



“码”上阅读全文  
新华社发  
金山网、今日镇江转载

# “天更蓝 水更清 家园更美”

## 《焦点访谈》报道我市长江岸线生态修复成效

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——奋进新征程 建功新时代

本报记者 徐贤礼

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,蓝天白云、绿水青山越来越多,美丽中国正在不断变为现实。10月9日开始,央视《焦点访谈》栏目推出《十年·答卷》系列节目,首期主题为“天更蓝 水更清 家园更美”,

以工业重镇丹阳市界牌镇为例,报道镇江在长江岸线生态修复方面的做法和成效。

界牌镇紧邻长江,20多平方公里的区域内有各类企业3000多家,是镇江的工业重镇。以前,由于相对粗放的发展方式加上基础设施配套不足,企业生产污水和居民生活污水经常直排河道,流入长江。

界牌镇党委书记、界牌镇总河长

徐瑞俊介绍说,当地的永红河不远处就是长江入口,在这里水清岸绿,水质稳定达到Ⅲ类,但十多年前两边有很多违建,水质也一度处于劣Ⅴ类。

十年前,类似的情况在长江沿线并不鲜见。长江经济带覆盖我国11个省市,长期以来,污水入江、化工围江等,让长江水质告急,生态恶化。习近平总书记先后三次主持召开专题座谈会,亲自“把脉开方”,提出“共抓大保护、不搞大开发”。

为了解决群众最关心的河湖水灾害、水生态等问题,党的十八大以来,我国全面建立河长制、湖长制,省市县乡村五级120万名河湖长上

岗履职,徐瑞俊也是其中之一。

界牌镇创业园里的一家企业,一度是镇上的环保“困难户”。因为没有污水处理能力,以前,企业每天都需要把污水装车,再送到市区的污水处理厂处理。生产成本一高,企业也一度心存侥幸将污水直排河道。(下转2版)



扫描二维码  
看央视报道



本报记者 祁山洪 张翼

“推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”

——2017年10月18日,习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

教育,事关亿万少年儿童健康成长,事关国家发展,事关民族未来;习近平总书记在十九大报告中提出“优先发展教育事业”“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”,是教育事业优先发展的着力点。

对于金燕,这些话一直是她日常工作中的“最难忘”。作为党的十七、十八、十九次全国代表大会代表,金燕的日常工作和孩子们息息相关。

“我觉得肩上的使命特别重,于国家而言,每个孩子都是祖国的未来;于家庭而言,每个孩子都是父母的希望。无论从哪个角度,都不容有任何懈怠。”在市少年宫东校区的教室门前,金燕一边忙着安放公益课程展板,一边告诉记者。

2013年,金燕带着全国先进工作者、全国优秀教师的荣誉,从镇江市第三中学来到市少年宫工作。她和同事们很快确定了一个清晰、坚定的工作思路:公益性。

无论是公益课程,还是公益社团,又或是公益活动,“公益性”这个宗旨贯穿始终。“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,是少年宫各项工作的重中之重。”金燕说。

有着明亮灯塔引导的船舶,总是航行得特别稳、特别快。

2013年,市少年宫发出“增设公益课程,惠及更多家庭”的动员。每一位教师都要开设一门公益课程,同时邀请社会艺术团体的专家和名师开设公益课程。公益课程从2012年的7门、2013年的14门,发展到如今的30多门。

2014年,市少年宫成立梅庵派少儿古琴社、扬州评话少儿社、红领巾合唱团、翔鹰武术队、瘦鹤铭书法社等12个公益社团。公益社团活动进一步满足学生和家长的兴趣爱好、个性发展、能力提升、才艺展示的需要。

2015年,镇江市少儿公益共建同盟在市少年宫成立,成员单位28家。少儿公益共建同盟唤起了社会各界对少儿公益事业的关心和支持,凝聚少儿公益事业发展的合力,让更多孩子和家庭更容易感受到教育公平的温暖。目前,共建同盟单位已增加到40多家。

2016年,市少年宫完成微信公众号、网络报名和付费平台运行,学生和家可以通过网络了解课程活动信息,足不出户,线上报名,方便了市民,也大大增加了教育服务的受众群体。

2017年,市少年宫东校区建成开放,成立了由20多所学校、幼儿园组成的镇江市东部校外教育共建同盟。我市东部地区的孩子在家门口就能享受到优质的校外教育资源,也使市少年宫服务的学生人数每年增加3000人次……

一组组数据宛如一张张成绩优异的答卷,在全市人民面前徐徐展开。(下转2版)

# 让公平而有质量的教育惠及全民



扫一扫,看更多精彩  
视频制作:张宇杰  
盛林娟

## 徐曙海主持召开市国土空间规划委员会会议 打造官塘创新社区产城融合典范项目

本报讯(记者 陈志奎)10月9日,市长、市国土空间规划委员会主任徐曙海主持召开市国土空间规划委员会2022年第二次会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于城市建设的重要论述,按照产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的要求,立足片区发展定位,提升城市功能品质,打造官塘创新社区产城融合典范项目。

会议审议并原则通过官塘创新社区S3、S4地块项目建设工程设计方案。会议指出,S3、S4地块项目是官塘创新社区产城融合的首发项目,地理位置和生态环境优越,对整个片区的品质提升、产业发展具

有很强的示范带动作用。要注重产城融合,准确把握数字经济等新兴产业的趋势和规律,围绕产业需求布局设计,吸引更多优质项目入驻。要围绕集聚更多高端人才和年轻人才,合理安排生产、生活、生态空间,布局多样化户型,着力打造职住平衡的“15分钟工作生活圈”和适合年轻人的交流交往空间。

会议要求,要注重功能配套,坚持高水平设计,统筹考虑整体设计与周边环境、片区开发的关系,在楼体外立面、层次线条、色彩搭配等方面再下功夫,推动整体风貌、公共空间、建筑形态、业态布局更加协调。要科学布局路网系统、商业设施、教育医

疗、停车设施、雨污分流等配套,将自然山水更好融入城市肌理,把最美空间留给广大群众,努力让布局更合理、设施更便民、生活更舒适。

会议强调,要注重开发时序、留有余地,既立足当前,又着眼长远,系统谋划招商引资,积极创新“定制楼宇”等招商模式,加快把人气聚起来、楼宇用起来、产业兴起来。要切实提高设计方案的科学性、前瞻性、精准性,加强设计、施工、验收全过程监管,真正把项目打造成官塘创新社区产城融合的标杆工程、示范工程。

市领导秦海涛、黄春年,市政府秘书长马国进参加会议。



### 346国道改造工程顺利推进

346国道镇江城区段城市化改造工程项目建设进展顺利。10月9日,三标段的长山灌渠桥5跨95片桥梁架设已完成,为本月底前调边施工提供保障。

石小刚 摄影报道

## 扬中利民村: 党建引领聚合力 红色动能助发展



本报记者 陈怡帆 徐心俊  
本报通讯员 张慧

“如今的利民是党群齐心,心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳,向着浪漫田园小镇加速奔跑。这一切都源自不断深化党建引领,让利民人的文化自信、发展自信空前强大。”扬中市八桥镇利民村党委书记刘开荣表示。近年来,利民村持续深入推进基层党建工作,不断融洽党群关系,在

丰富基层治理形式,让基层党组织、党员成为乡村振兴的生力军,形成了一套可借鉴、可复制、可推广的基层党建引领乡村振兴经验。

### 党建引领到群众家 服务上门“零距离”

全国文明村、全国乡村治理示范村、省生态文明村、省乡村旅游重点村、镇江市最美乡村……一排排招牌无声叙说着利民的辉煌。在

“省先进基层党组织”招牌前,刘开荣停下脚步,自豪地说,他最看重的就是这块牌子。“这是其他荣誉的根本保障,必要前提。如果不深入开展基层党建工作,我们村肯定没有现在这番蒸蒸日上的景象。”

2018年,利民村构建“村党委+党支部+党小组”三级网格体,将34个村民小组、120名党员,按照党员数量、地理位置等情况划分网格,建设13个党小组,并将党小组活动室建到村民家中,打通乡村治理“最后一米”。此举在镇江属首创。

利民村东1-4组的党员隶属第一党小组。这里是利民村沿江的“边远地带”,此前各项工作一直在全村垫底。(下转2版)

## 多读书 读好书 善读书 市政协举行第三期“同心讲堂”

本报讯(见习记者 吴韵喆)在喜迎党的二十大胜利召开之际,10月9日,市政协举办第三期“同心讲堂”,进一步增强各级政协组织和广大政协委员的自觉学习意识,进一步提升对委员读书活动重大意义的认识,组织广大政协委员多读书、读好书、善读书,努力提高思想水平和能力素质。凤凰出版传媒集团副总经理、江苏凤凰出版传媒股份有限公司党委书记、总经理余江涛应邀做客本次讲堂,作题为《文化和文明,读思写的思考》讲座。市政协主席郭建出席。

余江涛结合自己的工作生活阅历,讲述了一名出版工作者、翻译工作者,尤其是作为一名读书人的成长历程。他认为,阅读和思考有助于树立人格和人性,获得结构化知识,培养感觉和知觉,激发想象力和创造力,最终形成正确的价值观、世界观和方法论。余江涛以丰富的研

究、翔实的案例,分享了自己对文化和文明的理解,认为阅读和思考的最终目的是为了传承文化、传播文明。余江涛被评为全国新闻出版行业领军人才,先后出版《走向未来的出版》等专著、译著。

余江涛的讲座观点鲜明、内容丰富、层次清晰,深入浅出,得到与会听众的广泛好评。市政协副秘书长、文化文史委主任宗加伟在听讲后表示,这次讲堂让他对中国特色社会主义文化建设有了更深的认识,他将充分发挥专委会作用,引领广大委员始终围绕中心、服务大局,全力助推我市文化事业发展,不断增强镇江地域特色文化的认同感和归属感。

市政协副主席吴彤主持本次讲堂,副主席陈红、杜秀芹,秘书长张军参加听讲。部分政协委员和各市(区)政协分管领导,市政协机关党员干部参加听讲。

今日导读

- 全线开通  
公交“刷脸”时代开启  
2版
- 斩断黑手  
反诈“组合拳”这样打  
3版
- 及早干预  
女性的“心”事真不少  
4版